

## **2 августа – день рождения «крылатого десанта»**

### ***История праздника.***

Ежегодно 2 августа в России отмечается День Воздушно-десантных войск или День десантника. Днем создания «крылатого десанта» принято считать 2 августа 1930 года. Именно тогда на учениях под Воронежем первые 12 десантников спрыгнули на парашютах с бомбардировщика ТБ-3. После этих маневров эксперты поняли необходимость формирования такого вида военных сил. В итоге уже через год в Советском Союзе были сформированы первые десантные части, которые начали активно внедряться в Красную Армию. А в 1932 году десантные батальоны вошли в состав Военно-воздушных сил (ВВС).

В 1946 году Воздушно-десантные войска начали подчиняться непосредственно министру обороны и стали входить в состав сухопутных войск.

Лишь в 1991 году «крылатый десант» получил самостоятельность.

День Воздушно-десантных войск в России стал официальным праздником только 31 мая 2006 года. Тогда президент России Владимир Путин подписал указ «Об установлении профессиональных праздников и памятных дней в Вооруженных Силах Российской Федерации».

Говоря об истории «крылатого десанта» нельзя не упомянуть о «дяде Васе». Ведь сами десантники часто расшифровывают аббревиатуру ВДВ как «Войска дяди Васи». Речь идет о Герое СССР Василии Маргелове, который возглавлял ВДВ более 20 лет. Именно Маргелов сделал десантников такими, какими они являются в настоящее время. Более того, благодаря ему у десантников появились тельняшки и голубые береты, а также именно он научил своих подопечных десантироваться сразу в боевых машинах. Герой СССР Василий Маргелов занимал пост командующего Воздушно-десантными войсками на протяжении 20 лет: с 1954 по 1959-й и с 1961 по 1979-й год.

### ***Концепция тематического дня.***

Тематический день, посвященный празднованию Дня Воздушно-десантных войск – это отличная возможность познакомить ребят с этим родом войск, с профессией десантника, актуализировать у подростков такие патриотические ценности и качества как мужество, честь, отвага, а также способствовать формированию у юношей готовности служить в армии.

При формировании программы тематического дня необходимо опираться на возраст ребят, возможность пригласить для проведения событий действующих десантников или ветеранов ВДВ (возможно, из числа родителей), территориальные условия детского лагеря (наличие спортивных площадок, водоёма). События дня должны быть разнообразными и включать в себя различные формы воспитательной деятельности физкультурно-спортивной, патриотической и познавательной направленности.

Если на момент проведения тематического дня в детском лагере отдыхают ребята – воспитанники клубов юных десантников, то их можно привлечь к организации данного дня. Со-организаторами событий могут также стать подростки

старших отрядов, которые проявляют интерес к военным профессиям и службе в армии.

Период проведения	Название события	Аннотация
Утро	Общелагерный уровень Тематическая зарядка + окувание/купание	Зарядка должна включать в себя упражнения на все группы мышц, здесь следует сделать акцент на том, что настоящие десантники всегда в хорошей физической форме. Для желающих ребят можно организовать утреннюю пробежку, занятия на турникетах, купание или окувание в водоёме.
	Утренний информационный сбор отряда/лагеря «Никто кроме нас»	Утром ребятам обязательно необходимо рассказать об истории возникновения праздника Дня ВДВ, о том, какие события ждут ребят в дне.
	Отрядное познавательное дело «Герой поколений: Василий Маргелов» (9-16 лет)	Одним из ключевых событий в тематическом дне должно стать познавательное дело на уровне отряда, посвящённое Василию Маргелову – создателем Воздушно-десантных войск. Здесь ребята могут познакомиться с флагом, эмблемой ВДВ, обсудить известные крылатые выражения В. Маргелова, познакомиться с подготовкой десантников. Занятие можно начать с просмотра документального фильма о ВДВ (для ребят 13-16 лет) или мультфильма «Десантник Стёпочкин» (для детей 9-12 лет).
	Творческие мастерские «Есть такая профессия – Родину защищать» (9-12 лет)	В рамках творческих мастерских можно организовать работу мастер-классов по изготовлению открыток, сувениров для родителей-десантников или героев СВО своего региона.
День	Диалоги о важном: встречи с представителями Воздушно-десантных войск, участниками СВО (отрядный, общелагерный уровень) (14-16 лет)	Одним из ключевых событий тематического дня, посвящённом Дню ВДВ, может стать творческая встреча «Диалоги о важном», в рамках которой ребята познакомятся с действующими десантниками или ветеранами ВДВ.

		Герои поделятся своими мыслями о том, почему выбрали именно эту профессию, что для них значит быть десантником, какие качества необходимы для службы в ВДВ.
	Спортивный праздник «Высадка крылатого десанта» (9-12 лет) + сдача норм ГТО (13-16 лет)	В рамках спортивного праздника могут проходить соревнования по различным видам спорта (футбол, баскетбол, пионербол и т.д.), эстафеты, соревнования по перетягиванию каната. Для старших ребят можно организовать сдачу норм ГТО. Для ребят младшего возраста можно организовать спортивный праздник в формате игры на местности, где команды передвигаются по специальной карте, выполняют задания, зарабатывают жетоны.
	Конкурс строя и песни (9-12 лет)/Конкурс знамённых групп (13-16 лет)	Ярким и знаковым событием тематического дня могут стать Конкурс строя и песни и Конкурс знамённых групп. Для проведения данных конкурсов важно заранее разработать положения с учётом положений Строевого устава вооружённых сил РФ. Подготовку к данному конкурсу необходимо начинать за 4-5 дней до его проведения: в отряде определяется команда участников, изучается положение, совместно с ребятами происходит выбор песни, подготовка отличительных знаков и т.д. Здесь важно, чтобы экспертами в конкурсах выступили действующие десантники или ветераны ВДВ.
<b>Вечер</b>	Общелагерный уровень Литературно-музыкальный вечер «Служить России!» (9-12 лет)	Литературно-музыкальный вечер – это творческое событие, в рамках которого ребята окунутся в атмосферу романтики профессии десантника. О ВДВ написано множество красивых стихов и песен, которые могут лечь в основу творческого вечера.
	Кинопросмотр с обсуждением фильма (14-16)	Для организации кинопросмотра можно использовать следующие



	лет)	<p>фильмы: «Десантный батя», «В зоне особого внимания», «Ответный ход», «Голубые молнии», «Второе дыхание. На острие атаки».</p> <p>Кинопросмотр обязательно начинается с информации о фильме, о сюжете, режиссёре, актёрах.</p> <p>По окончании просмотра фильма необходимо задать ребятам вопросы, связанные с сюжетом и раскрывающие ценности мужества, чести и отваги.</p>
	Урок Мужества «Герои среди нас» (13-16 лет)	<p>Урок Мужества – это форма воспитательной работы, при которой за небольшой промежуток времени можно не только передать конкретные знания, но и актуализировать у подростков определённые ценности. В основе данного дела лежат реальные истории героев – десантников, которые своими профессиональными действиями доказали, что в жизни есть место подвигу, проявлениям мужества. Истории могут рассказать сами герои, приглашённые в детский лагерь в рамках тематического дня, а могут быть взяты из интернет-источников или о представителях ВДВ могут рассказать сами ребята, у которых кто-то из родных является десантником.</p>

**Приложение**

**Информация для проведения утреннего информационного сбора отряда**

Воздушно-десантные войска РФ – это отдельный род войск российских вооруженных сил, находящийся в резерве Главнокомандующего страны и непосредственно подчиняющийся Командующему ВДВ. В настоящий момент эту должность занимает (с июля 2022 года) генерал-полковник Теплинский Михаил Юрьевич.

Предназначение воздушно-десантных войск – действия в тылу противника, совершение глубоких рейдов, захват важных объектов неприятеля, плацдармов, нарушение работы вражеских коммуникаций и управления противника, проведение диверсий в его тылу. ВДВ были созданы в первую очередь как эффективный инструмент наступательной войны. Для охвата противника и действий в его тылу ВДВ может использовать десантирование — как парашютное, так и посадочное.



Воздушно-десантные войска по праву считаются элитой вооруженных сил РФ, чтобы попасть в этот род войск кандидаты должны соответствовать очень высоким критериям. В первую очередь это касается физического здоровья и психологической устойчивости. И это естественно: десантники выполняют свои задачи в тылу противника, без поддержки своих основных сил, подвоза боеприпасов и эвакуации раненых.

Флаг Воздушно-десантных войск – это голубое полотнище с зеленой полосой в нижней части. В его центре находится изображение золотого раскрытого парашюта и двух самолетов такого же цвета. Флаг был официально утвержден в 2004 году.

Кроме флага, существует еще и эмблема этого рода войск. Это пламенеющая граната золотого цвета с двумя крылышками. Есть также средняя и большая эмблема ВДВ. На средней эмблеме изображен двуглавый орел с короной на голове и щитом с Георгием Победоносцем в центре. В одной лапе орел держит меч, а в другой – пламенеющую гранату ВДВ. На большой эмблеме граната помещена на голубой геральдический щит, обрамленный дубовым венком. В ее верхней части находится двуглавый орел.

Помимо эмблемы и флага Воздушно-десантных войск, существует еще и девиз ВДВ: «Никто, кроме нас».

У десантников есть даже свой небесный покровитель – святой Илия.

### ***Крылатые выражения для проведения познавательного дела «Герой поколений: Василий Маргелов»***

«Тот, кто носит, или когда-либо носил голубые погоны с десантными эмблемами, всю жизнь будет с гордостью произносить слова: Я — ДЕСАНТНИК!» В. Ф. Маргелов.

«Десантник — это концентрированная воля, сильный характер и умение идти на риск» В. Ф. Маргелов

«В случае войны парни в голубых беретах будут брошены в пасть агрессору, с целью разорвать эту пасть» В. Ф. Маргелов

«ВДВ — это мужество высшего класса, храбрость первой категории, боевая готовность номер один» В. Ф. Маргелов

«ВДВ — это мужество, стойкость, успех, натиск, престиж» В. Ф. Маргелов

«Сбит с ног — сражайся на коленях, идти не можешь — леж настулай» В. Ф. Маргелов

«Что касается Маргелова, то известно, что этого человека ничем не испугаешь. Он ползком приползет, но приказ выполнит вовремя» Маршал А. А. Гречко

### ***Ссылки на видеоматериалы***

1. Документальный фильм «Василий Маргелов «Легенды армии», телеканал «Звезда» <https://www.youtube.com/watch?v=xM2GmOwNneQ>

2. На плечах небо. О боевых учениях ВДВ. Документальный фильм (1975) <https://www.youtube.com/watch?v=hn0xUDSp8Co>



3. Я Десант. Фильм Воздушно-Десантных Войск, посвященный 90 - летию ВДВ (2020) <https://www.youtube.com/watch?v=Jx9DNzksgg4>

